

## **Профильные лагеря как перспективная форма отдыха** **Курский вариант**

**Елена ЗАЛУНИНА**, начальник отдела воспитания и дополнительного образования департамента образования г. Курска

Уже более десяти лет для департамента образования, учителей школ и педагогов дополнительного образования г. Курска лето — особый период жизни. Опыт и традиции в организации летних каникул школьников стали надёжной основой городской системы летнего отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Сегодня в эту систему входят: 51 дневной школьный лагерь для 4,5 тыс. детей, 8 загородных лагерей для 4,5 тыс. детей, 15 дневных трудовых лагерей для 1,6 тыс. старшеклассников, 3 выездных трудовых лагеря для 250 старшеклассников, 45 школьных отрядов по благоустройству пришкольных территорий для 1,3 тыс. учащихся, 25 профильных смен и лагерей для 1,8 тыс. учащихся, 26 школьных ремонтных бригад для 500 учащихся, 12 летних спортивно-туристических объединений для 1000 учащихся, 26 экскурсионных групп для 800 учащихся, 3 санаторные смены для 400 учащихся.

При распределении путёвок во все виды оздоровительных лагерей городская комиссия по летнему отдыху оставляет первоочередное право за детьми из опекунских и многодетных семей, сиротами из семей военнослужащих, из зон экологического бедствия. Огромную социальную значимость по-прежнему сохраняют оздоровительные лагеря с дневным пребыванием на базе школ и учреждений дополнительного образования. Городской смотр их работы, проведённый департаментом образования, выявил широкие возможности для создания в дневных лагерях благоприятных условий для физкультурно-оздоровительной работы, для самоопределения и творчества детей. Кроме того, эти лагеря позволяют компенсировать недостаток мест в загородных лагерях или средств на оплату путёвок.

Многие дневные лагеря разработали целевые программы, которые максимально учитывают возможности педагогов и учреждений культуры, спорта. В учреждениях дополнительного образования успешно функционируют дневные лагеря с профильными программами: “Инструктор” — в Доме творчества Железнодорожного округа, “Картингист” — в городском Дворце спорта, “Юный футболист” в ДЮСШ № 3 и многие другие.

Проблема летнего труда и отдыха старших подростков решается с помощью традиционных форм: отрядов по благоустройству, ремонтных бригад, индивидуального трудоустройства, лагерей труда и отдыха. Совместно со службой занятости для старшеклассников организуются краткосрочные курсы по профессиям парикмахер, продавец, оператор ЭВМ, санитар, социальный работник и другим. Существенную помощь в организации трудоустройства старшеклассников оказывают руководители пригородных совхозов “Гуторовский” и “Мичуринец”. На их базе в летний период организуется деятельность трудовых дневных лагерей для старшеклассников. 11 лет для курских подростков на базе загородного лагеря “Орлёнок” (АО “Агромаш”) функционирует выездной трудовой лагерь “Салют”. Уникальная программа лагеря, подготовленная на основе многолетней практики коллектива педагогов-энтузиастов Сеймского Дома пионеров, отвечает всем современным требованиям полноценного труда и отдыха подростков.

Самая перспективная форма летнего отдыха детей — профильные лагеря, создаваемые учреждениями дополнительного образования. Здесь ребята не только отдыхают, но и формируются как личности, узнают много нового и интересного, реализуют свои умения и навыки. Широкую популярность в городе получили: лагерь для победителей школьных олимпиад “Эрудит” (руководитель программы М.Е. Черноусова — зам. директора школы № 50) и оздоровительные лагеря на побережье Чёрного и Азовского морей для победителей

городского фестиваля детского творчества, юных спортсменов. Городской Дворец пионеров летом также работает по комплексной программе “Провинция”, в которой успешно сочетаются познавательные, оздоровительные и развивающие мероприятия в цикле профильных смен, походов, учебно-исследовательских экспедиций.

С 1991 года для подростков с девиантным поведением на базе загородного профилактория работает экспериментальный социально-педагогический лагерь “Спасатель”, созданный департаментом образования и психолого-педагогическим центром “Гармония”. Опыт социально-педагогической реабилитации трудных подростков в лагере обобщён кафедрой психологии Курского педуниверситета, успешно используется коллегами в Белгородской области.

Организаторы летнего отдыха детей постоянно сталкиваются с проблемой занятости тех детей, которые летом по разным причинам остаются в городе. Здесь опять выручают в большей степени учреждения дополнительного образования. Они перестраивают режим своей деятельности в расчёте на свободное посещение детьми игровых и спортивных площадок, игротек, видео- и компьютерных клубов, тренажёрных залов, готовят массовые игровые программы для детей на свежем воздухе.

Центром летнего отдыха детей, оставшихся в Курске, является городской Детский парк. Его небольшой творческий коллектив с 1 июня по 31 августа каждый день для школьников разного возраста проводит увлекательные конкурсы, праздники, соревнования. Не случайно об этом “зелёном островке” радости свидетельствуют многочисленные благодарные отзывы детей, родителей, учителей.

Новые возможности для улучшения программно-методического и кадрового обеспечения летнего отдыха детей появились в городе в связи с передачей в муниципальную собственность в 1998 году на баланс департамента образования загородного оздоровительного центра им. У.Громовой. В 1999 году на его базе успешно опробованы тематические смены “Дорогой добра” железнодорожного Дома творчества, “Лукоморье” — Дома пионеров Сеймского округа, “Мы можем всё” — городской детской общественной организации “Вертикаль” и другие.

В предстоящий летний период центром им. У. Громовой готовятся новые программы, профильные смены для юных инспекторов движения, юнармейцев, краеведов, техников.

Лето-2000 совсем уже скоро, наступает пора планов, смет, договоров, но главное для организаторов лета — скоординировать усилия всех служб и ведомств и направить их на заботу о летнем благополучном отдыхе и оздоровлении детей.